
 
    Settore Servizi Istituzionali  e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE

POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi

Informatici e Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di

Genere e Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa

Seduta del 24 Febbraio 2022

Verbale n. 4 della I Commissione
 

L'anno 2022, il giorno 24 febbraio alle ore 17:00, regolarmente convocata con lettera d'invito dei Presidenti, si è riunita la
Commissione I in modalità videoconferenza.
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:

TARZIA Luigi Presidente P  PELLIZZARI Vanda Capogruppo A

SANGATI Marco V.Presidente P BITONCI Massimo Capogruppo AG

TURRIN Enrico V.Presidente P  LUCIANI Alain Componente P

BERNO Gianni Capogruppo AG SODERO Vera Componente P

BETTELLA Roberto Componente P MOSCO Eleonora Componente P

TISO Nereo Componente  P CUSUMANO Giacomo Capogruppo P

RAMPAZZO Nicola Capogruppo A MONETA Roberto Carlo Capogruppo P

SCARSO Meri Capogruppo AG CAPPELLINI Elena Capogruppo P

 SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A CAVATTON Matteo Componente A

PASQUALETTO Carlo Capogruppo P RUFFINI Daniela Capogruppo P

PILLITTERI Simone Componente P *GABELLI Giovanni Consigliere P

 FORESTA Antonio Capogruppo A *MOSCHETTI Stefania Consigliera P

*BERNO Gianni delega GABELLI Giovanni

*SCARSO Meri delega MOSCHETTI Stefania

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
- L’Assessora al Decentramento Francesca Benciolini;
 Il Capo Settore Servizi Demografici e Cimiteriali. Decentramento Dott.ssa Eva Contino.

Sono altresì presenti: la Vice Presidente della Consulta Quartiere 2 Nord sig.ra Cadigia Hassan e i componenti sig.ri
Alberto Vitale e Concezio Bombonati; il Presidente della Consulta Quartiere 4B sig. Dario Da Re; il Presidente della
Consulta di Quartiere 3B sig. Mario Feltini; la Presidente della Consulta Quartiere 3A sig.ra Silvia Bresin.

Inoltre, sono presenti in qualità di uditori i sig.ri Lucia Polese, Giovanni Iacono e Andrea Rossi. 

Segretario presente: Grazia Capodivento. 

Segretario verbalizzante: Grazia Capodivento.

Alle ore 17,10 il Presidente Luigi Tarzia, constatata la presenza del numero legale, dirige i lavori e dichiara aperta la
seduta. 

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento: 

1. Esame della proposta di deliberazione della Giunta Comunale avente ad oggetto: “MODIFICA DEL
REGOLAMENTO COMUNALE SULLE CONSULTE DI QUARTIERE”.

2. Varie ed eventuali.

Presidente I 
Commissione 
Luigi Tarzia

Apre  la  seduta  con  l’appello  nominale;  informa  che  è  registrata  e  che  il  video  della  stessa,
trattandosi  di  seduta  pubblica,  sarà  successivamente  pubblicato  (GDPR  –  Regolamento  UE
679/2016) nel sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
Saluta  i  presenti  e  introduce  l’ordine  del  giorno,  la  discussione  preliminare  della  proposta  di
deliberazione  della  Giunta  Comunale  n.  48  dell’8  febbraio  2022,  inerente  alcune  modifiche al
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Regolamento  comunale  sulle  Consulte  di  Quartiere.  Ringrazia  l’Assessora  al  Decentramento
Francesca Benciolini, il Capo Settore Servizi Demografici e Cimiteriali, Decentramento Dott.ssa
Eva Contino della partecipazione e i Presidenti di Consulta oggi collegati per il lavoro volontario
svolto nei quartieri. Dà la parola all’Assessora Benciolini.

Assessora al 
Decentramento 
Francesca 
Benciolini

Esplica il  motivo per cui è stata avanzata la proposta di modifica del regolamento comunale in

argomento. E’ stata percepita la necessità di garantire continuità del presidio del territorio da parte

delle Consulte. Esse, istituite tre anni fa, costituiscono il raccordo tra territorio ed Amministrazione

comunale. Ammirevole è l’impegno profuso dai componenti durante il difficile periodo pandemico. Il

Regolamento  comunale  sulle  Consulte  di  Quartiere  approvato  con  Delibera  di  C.C.  n.70  del

23/7/2018 stabilisce un termine di 180 giorni dalla prima seduta del Consiglio Comunale neoeletto

per  la  costituzione  delle  nuove  Consulte;  i  sei  mesi  previsti  appaiono  necessari  per  portare  a

termine l’iter di nomina anche alla luce del fatto che, sulla base dell’art.5 comma 6, l’Albo delle

disponibilità, dal quale i Gruppi consiliari attingono, conserva anch’esso validità solo per la durata

del mandato e si azzera pertanto con la scadenza del Consiglio Comunale. Il termine di 180 giorni

tuttavia,  anche in  considerazione  dell’importante ruolo  esercitato  dalle  Consulte,  appare  troppo

lungo ed è opportuno quindi immaginare dei meccanismi che possano accorciare sensibilmente la

durata  di  questa  vacatio.  Dato  che  le  Consulte  di  Quartiere  sono  organismo  partecipativo

indipendente dal  Consiglio Comunale, una possibile modalità per ridurre i tempi di  costituzione

delle  Consulte  è  evitare  che  l’Albo  delle  disponibilità  si  azzeri  con  la  scadenza  del  mandato

Amministrativo:  in  questo  modo  si  potrebbero  evitare  i  tempi  di  ricostituzione  dello  stesso,

rimanendo esso operativo e dinamico, garantendo che tutti  quei processi che sono stati avviati,

quali il Bilancio partecipato ed altri progetti territoriali non subiscano interruzione temporale. Si puo’

inoltre ipotizzare che il  nuovo Consiglio Comunale attinga a tale elenco cosi’ come risultante al

trentesimo giorno dalla prima seduta, individuando pertanto un giorno specifico in cui l’Albo, con gli

iscritti  a  quella  data,  diviene  il  serbatoio  per  le  nomine da parte  dei  gruppi  di  Maggioranza  e

Minoranza. Prevedere poi un termine non superiore a 60 giorni per procedere alle nomine consente

di  ridurre  a  90  giorni  complessivi  i  tempi  massimi  per  la  ricostituzione  delle  Consulte  dopo

l’insediamento del nuovo organo consiliare.

Presidente
Tarzia

Dà la parola al Consigliere Simone Pillitteri.

Consigliere 

Simone Pillitteri

Chiede se, alla luce di queste modifiche, le Consulte i cui componenti sono stati nominati durante la
precedente amministrazione continuino ad operare anche dopo l’insediamento del nuovo gruppo
consiliare.

Assessora 
Benciolini

Chiarisce  che  il  mandato  dei  componenti  delle  Consulte  decade  alla  scadenza  del  Consiglio
Comunale e che la modifica intende variare l’articolo in cui si sancisce l’azzeramento dell’Albo delle
disponibilità.

Presidente
Tarzia

Dà la parola al Consigliere Roberto Bettella. 

Entra il Consigliere Alain Luciani alle ore 17,23.

Consigliere 
Roberto Bettella

Manifesta alcune perplessità. Il Regolamento del 2018 è stato il risultato del lavoro di un Gruppo
consiliare  composto  in  modo eterogeneo appositamente  costituito,  addivenendo ad  uno  scopo
condiviso. Alla fine dei lavori propose la realizzazione, dopo un biennio di operatività delle Consulte,
di un bilancio atto ad analizzare la funzionalità delle stesse. Inoltre, considera che sarebbe stato
opportuno coinvolgere i Presidenti delle Consulte prima di presentare la proposta di modifica in
Giunta e quindi un maggior coinvolgimento dei componenti delle Consulte stesse. Aggiunge che il
funzionamento delle Consulte è legato alla volontà politica del Consiglio Comunale nominato. 

Presidente
Tarzia

Invita l’Assessora Benciolini a fornire riscontro all’intervento del Consigliere Bettella.

Entra la Consigliera Elena Cappellini alle ore 17,30.

Assessora 
Benciolini

Risponde che il Bilancio di revisione dell’esperienza acquisita dell’operatività delle Consulte non è
stato realizzato a causa del periodo eccezionale in cui esse hanno operato. La pandemia, difatti, ha
impedito alle Consulte di operare a stretto contatto con il territorio, quindi ad esplicare la sua attività
fondamentale e a valutarne, quindi, la funzionalità. Inoltre, dato l’accavallamento dell’approvazione
dei Bilanci partecipati 2020-2021, sarebbe stato inopportuno gravare le consulte anche del Bilancio
delle competenze oggetto di discussione. 

Presidente
Tarzia

Cede la parola al Consigliere Marco Sangati.

Consigliere
Marco Sangati

Condivide la considerazione esternata dal Consigliere Bettella sull’opportunità di redigere il Bilancio
delle competenze biennale, così come inizialmente stabilito. E’ informato sull’esistenza di confronti
informali positivi sull’argomento. Tuttavia, sarebbe stata auspicabile una condivisione degli stessi.
Concorda  sulla  modifica  al  Regolamento  proposta  e  promuove,  assieme  a  Coalizione  Civica,
l’indipendenza  politica  delle  Consulte  dall’Amministrazione  comunale,  la  diffusione  a  tutta  la
cittadinanza  della  possibilità  di  iscriversi  all’Albo  delle  disponibilità  e  le  libere  elezioni  dei
componenti le Consulte. Auspica anch’egli una prossima modifica del Regolamento a carattere più
sostanziale. 
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Presidente 
Tarzia

Dà la parola alla Consigliera Stefania Moschetti.

Entra la Consigliera Vera Sodero alle ore 17,38.

Consigliera
Stefania Moschetti

Ringrazia  l’Assessora  Benciolini  e  tutti  coloro  che  hanno  lavorato  per  la  realizzazione  delle
Consulte,  riconoscendo  l’impegno  di  coloro  che  si  sono  fatti  parte  attiva  di  tale  organo
rappresentativo.  Condivide  la  proposta  di  modifica  e  osserva  che  per  rendere  più  effettiva  la
continuazione  dei  progetti  si  potrebbe  modificare  anche  il  comma 3  dell’articolo,  eliminando il
periodo di vacatio. Ciò incoraggerebbe celerità del processo di sostituzione.

Presidente 
Tarzia

Invita l’Assessora Benciolini a rispondere agli ultimi interventi.

Assessora 
Benciolini

Osserva che la modifica ventilata dalla Consigliera Moschetti è stata presa in considerazione, ma
che comporta una procedura complessa, giacché la durata del mandato delle Consulte è legato a
quello del Consiglio Comunale anche in ragione dello Statuto Comunale. Potrà essere attuata tale
modifica nel momento in cui le elezioni non saranno più effettuate in seno al Consiglio Comunale,
ma attraversi elezioni libere tra cittadini, così come indicato dal Consigliere Sangati.

Presidente 
Tarzia

Dà la parola alla Consigliera Daniela Ruffini.

Consigliera
Daniela Ruffini

Si unisce alle riflessioni sull’apertura dell’Albo per garantire la continuità dei lavori e la rinomina
celere dei  componenti  e  concorda che sarebbe stato auspicabile  lo  studio  di  un bilancio  delle
competenze  per  analizzare  la  funzionalità  di  ciascuna  Consulta,  anche  per  proporre  eventuali
miglioramenti. Sottoline a che le Consulte sono espressione diretta delle forze politiche costituenti il
Consiglio  Comunale  e  quindi  non  possono  essere  slegate  da  esso,  in  quanto  riflettono  una
rappresentanza territoriale. Si possono indire elezioni primarie tra i cittadini, al fine di portare avanti
quei candidati più graditi dagli stessi.

Presidente 
Tarzia

Avanza  una  considerazione  di  carattere  generale.  Gli  è  stato  fatto  notare  da  alcuni  Gruppi
consiliari che nel momento in cui, nel corso della Consigliatura sorgono nuovi Gruppi che non si
collocano né nella maggioranza né nella minoranza, in alcune circostanze è sorta la difficoltà, nella
nomina dei consultieri, del rispetto del criterio di proporzionalità della rappresentanza politica. Il
Regolamento funziona se, in prima battuta, c’è buona volontà da parte dei Gruppi consiliari. Cede
la parola al Presidente della Consulta Quartiere 4B sig. Dario Da Re.

Presidente della 
Consulta 
Quartiere 4B sig. 
Dario Da Re

Concorda sul legame tra durata del mandato delle Consulte e del Consiglio Comunale, ringrazia
l’Assessora Benciolini della modifica proposta e commenta che in qualità di Presidente di Consulta
ha  promosso  e  realizzato  un  sistema  armonioso  e  sinergico  tra  tutti  i  membri,  al  fine  del
raggiungimento di obbiettivi comuni, con successo. E’ sua opinione che sarebbe stato importante
organizzare un incontro in sede di Commissione con tutti i Presidenti delle Consulte di Quartiere
per meglio definire problemi ed avanzare proposte.

Presidente 
Tarzia

Dà la parola all’Assessora Benciolini.

Assessora 
Benciolini

Ringrazia  sentitamente  i  Presidenti  di  Consulta,  i  quali  hanno  portato  avanti  con  serietà  e
collaborazione insieme a tutti i consultieri e cittadini i progetti a beneficio dei quartieri, attraverso il
loro impegno volontario.

Presidente 
Tarzia

Dà la parola alla Consigliera Eleonora Mosco.

Consigliera
Eleonora Mosco

Ringrazia e sottolinea che lei ed il suo gruppo hanno manifestato in più occasioni perplessità sulla
modifica del Regolamento, anche presentando emendamenti al bilancio. Sarebbe stato opportuno,
prima di procedere a tale modifica, vagliare un resoconto in sede consiliare di approfondimento del
lavoro svolto dalle Consulte, per rendere la loro attività più efficiente e definendo perfezionamenti
nell’individuazione dei nuovi consultieri, lì dove vanno a sostituire quelli appartenenti ad altri gruppi
consiliari.  Il  procedimento, infatti,  si  è rivelato macchinoso e con forti  difficoltà di  confronto.  E’
dell’opinione che necessitino miglioramenti più urgenti e funzionali rispetto a quello proposto e che
il  Regolamento  non  vada  rivisto  alla  scadenza  del  mandato,  ma  che  tale  compito  spetti
all’Amministrazione di prossima elezione.

Presidente 
Tarzia

Concede la parola al Consigliere Alain Luciani.

Consigliere
Alain Luciani

Appoggia in toto e condivide le considerazioni  espresse dalla Consigliera Mosco, riscontrando,
inoltre, che alcuni quartieri hanno dato un’indicazione di voto completamente differente rispetto alla
maggioranza rappresentata dai consultieri eletti in seno al Consiglio Comunale. Ciò ha, in alcune
Consulte, comportato problemi di  interazione con l’Amministrazione e ha portato all’abbandono
dell’incarico da parte  di alcuni consultieri.

Presidente 
Tarzia

Dà la parola al Presidente della Consulta di Quartiere 3B sig. Mario Feltini.

Presidente della 
Consulta di 
Quartiere 3B sig. 

Ringrazia il Presidente Tarzia delle parole di apprezzamento e concorda con il Consigliere Luciani,
ma osserva che la funzione delle Consulte è quella di essere un centro di ascolto di istanze e
proposte, raccogliendo rimostranze. Concorda con la riduzione della vacatio, atta a dare continuità
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Mario Feltini ai  progetti  in  corso  a  servizio  del  cittadino.  Il  Consiglio  Comunale  è  organo  sovrano,  di
conseguenza l’Amministrazione di nuova elezione potrà sempre apportare tutti i miglioramenti che
valuta necessari. Caldeggia l’operazione di promozione all’iscrizione all’Albo da parte dei cittadini,
per  sopperire  prontamente  ad  eventuali  abbandoni  dell’incarico  conferito.  La  non  scadenza
dell’Albo  è  un  fatto  tecnico,  in  quanto  si  invierà  una  mail  agli  iscritti  ed  essi  risponderanno
manifestando la loro perdurante disponibilità o meno. Ciò permetterà di non dover ricostituire l’Albo,
con tempistiche anche importanti ai fini dello svolgimento delle funzioni.

Presidente
Tarzia

Commenta  l’intervento  del  Presidente  Da  Re,  sottolineando  che  è  difficile  concentrare  in  un
incontro tutti  i  Presidenti di Consulta ed ascoltare le loro istanze. Più opportuno è elaborare un
documento da sottoporre all’Assessore e portarlo all’attenzione dei Consiglieri che si occupano di
decentramento. Concede la parola al Consultiere del Quartiere 2 Nord avv. Alberto Vitale.

Consultiere 
Quartiere 2 Nord 
avv. Alberto 
Vitale

La sua esperienza è stata positiva, considerando che il quartiere Arcella conta 40.000 abitanti, la
gran parte stranieri. Si dichiara rammaricato del fatto che il gruppo di minoranza si mostri scettico
sull’utilità  delle  Consulte  ed  invita  tutti  i  Consiglieri  a  maggiore  presenza.  E’  soddisfatto  della
partecipazione  sentita  dei  cittadini,  nonostante  il  Covid  abbia  costretto  a  riunioni  da  remoto.
Concorda con la modifica del Regolamento in atto ed auspica che il prossimo Consiglio Comunale
ne  apporti  altre,  quali  un  supporto  amministrativo  maggiore,  dedicando  2  o  3  impiegati
amministrativi comunali esclusivamente al servizio delle Consulte, impegni di spesa dedicati anche
a fornire le Consulte di un contributo in ausilio dell’operatività, quali acquisto fotocopiatori, spese di
cancelleria ed attenzione da parte dei Consiglieri Parlamentari al fine di far apportare modifiche
legislative sulla disciplina delle Consulte.

Presidente
Tarzia

Concede la parola alla  Presidente della Consulta Quartiere 3A sig.ra Silvia Bresin.

Presidente della 
Consulta 
Quartiere 3A 
sig.ra Silvia 
Bresin.

Anche la sua esperienza si è rivelata positiva e propone che il prossimo Consiglio Comunale riveda
i compiti assegnati ai Presidenti, a favore di una migliore distribuzione degli incarichi. Auspica che
durante il periodo di vacatio prossimo, le associazioni di volontariato operanti affianco alle Consulte
riescano a sopperire e a portare avanti i progetti già avviati.

Presidente
Tarzia

Il Presidente, dopo aver constatato che la Vice Presidente della Consulta Quartiere 2 Nord sig.ra
Cadigia Hassan, il suo consultiere sig. Concezio Bombonati, concordano con gli interventi finora
ascoltati e ritenuta esaustiva la trattazione dell’ordine del giorno, dichiara chiusa la riunione alle ore
18,18.

 Il Presidente della I Commissione 
     Luigi Tarzia

Il segretario verbalizzante
                 Grazia Capodivento
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